

УДК 94(574)
МРНТИ 03.20.00
DOI**Шайкемелев Мухтарбек Сейд-Алиевич**

д.ф.н, ассоциированный профессор.

Главный научный сотрудник Института философии, политологии и религиоведения КН МОН РК,
председатель Научно-экспертной группы АНК г. Алматы.
e-mail: muhtarbek64@mail.ru

**РЕФОРМИРОВАНИЕ ДЕЯТЕЛЬНОСТИ АНК В КОНТЕКСТЕ
ИДЕОЛОГИИ «СЛЫШАЩЕГО ГОСУДАРСТВА»
(в рамках грантового проекта МОН РК)**

Аңдатпа. Мақалада реформаның заңнамалық базасын құру бойынша қазақстандық мемлекеттің жалпы міндеттері талданады, соның ішінде Қазақстан халқы Ассамблеясы қызметінің реформасы да қарастырылады. Елдің дамуында қауіпті дисбаланстар мен үйлеспеушіліктерді жою үшін, соның ішінде этносаралық саладағы кейбір кемшіліктерді еңсеруде Қазақстан Президенті Қ.К. Тоқаевтың «естуші мемлекет» туралы концептісін алға жылжыту бойынша жүйелік шаралар қажет. Реформаның табысты түрде іске асуы көп жағдайда биліктің қоғаммен тұрақты түрде «кері байланыс» жасай алу қабілетіне тікелей байланысты, әсіресе іс жүзінде тұрғындардың талабы мен қажеттіліктерін қанағаттандыра білу өте маңызды. Қазақстандық мемлекеттің қалыптасуына ерекше үлесін қосқан жаңартылған Қазақстан халқы Ассамблеясының қазіргі кездегі әлеуеті оның алдағы уақытта дамуында шығармашылық түрде қолданылуы тиіс.

Түйін сөздер: Қазақстан халқы Ассамблеясы, «естуші мемлекет», реформалар, этносаралық қарым-қатынастар, қақтығыс, бірегейлік.

Abstract. The article analyzes the general tasks of the Kazakh state to create a legislative framework for reforms, including the reform of the activities of the Assembly of the People of Kazakhstan. It is shown that in order to overcome serious imbalances and disproportions in the development of the country, including in the interethnic sphere, systemic measures are needed to promote the concept of the President of Kazakhstan K.K. Tokayev about the «hearing state». The success of the reforms will largely depend on the ability of the authorities to carry out constant «feedback» with society, realizing



in practice the needs and demands of the population. It is concluded that the renewed potential of the Assembly of the People of Kazakhstan, which has made a significant contribution to the formation of the Kazakh state, at the present stage should be creatively used in its further development.

Key words: «hearing state», Assembly of the people of Kazakhstan, reforms, interethnic relations, conflict, identity

Аннотация. В статье анализируются общие задачи казахстанского государства по созданию законодательной базы реформ, в том числе и реформе деятельности Ассамблеи народа Казахстана. Показано, что для преодоления серьезных дисбалансов и диспропорций в развитии страны, в том числе и в межэтнической сфере, необходимы системные меры по продвижению концепта Президента Казахстана К.К. Токаева о «Слышащем государстве». Успех реформ будет во многом зависеть от способности власти осуществлять постоянную «обратную связь» с обществом, реализуя на практике нужды и запросы населения. Делается вывод о том, что обновленный потенциал Ассамблеи народа Казахстана, внесшей свой значительный вклад в становление казахстанского государства, на современном этапе должен творчески использоваться в его дальнейшем развитии.

Ключевые слова: «Слышащее государство», Ассамблея народа Казахстана, реформы, межэтнические отношения, конфликт, идентичность

После трагических казахстанских событий в январе 2022 г. в обществе с новой силой возобновились дискуссии, начавшиеся после кордайской трагедии 2020 года: насколько необходима Ассамблея народа Казахстана (АНК) казахстанскому государству и обществу? Этот вопрос стал возникать в гражданской, журналистской, научной и обывательской среде еще ранее, каждый раз после очередного межэтнического конфликта, который не признавался местными и республиканскими властями как межэтнический [1]. При этом общественность задается резонными вопросами: Где в момент очередного конфликта и сразу после его горячей фазы были представители Ассамблеи? Почему не предупредили местную власть о назревающих проблемах и серьезных межгрупповых противоречиях, не осуществили превентивных мер, выступив с обращением к конфликтующим сторонам, с анализом и разъяснениями реальных причин конфликта?

Неоспоримо, что на сегодняшний день проблема функционирования Ассамблеи как общественного института заключается в структурно-функциональной и идеологической неопределенности ее деятельности, особенно на фоне прошедших январских событий в стране. АНК, являясь институтом гражданского общества, объединяющим сотни казахстанских этнокультурных объединений, которые на общественных началах всегда осуществляли незаменимую социально-



политическую работу по консолидации общества, в настоящий момент пребывает в состоянии неопределенности, впрочем, как и само казахстанское общество. Продиктовано это состояние неопределенности, в том числе и ожиданием обнародования пакета политических реформ, анонсированных Президентом Казахстана К.-Ж.К. Токаевым.

Главная проблема для действующей казахстанской власти заключается в том, что сознание казахстанского общества, прошедшего через трагические январские события, сильно изменилось. Все сложнее заставить народ верить в прежние идеологемы о сплоченности и единстве общества, которые не в состоянии помочь преодолеть пропасть, образовавшуюся между достаточно развитой социально-экономической структурой страны и ее недостаточно эффективными политическими институтами. Большинство людей уже не верит косметическим реформам и пустым обещаниям чиновников, за которыми не следует конкретных шагов по преодолению зияющих диспропорций и социального расслоения общества. Концепция и реалии «слышащего государства», к сожалению, пока не оправдывают тех надежд, которые возлагали на них население и активисты гражданского общества.

Поэтому простые граждане с неослабевающим вниманием и надеждой следят за дискуссиями журналистов, экспертов, гражданских активистов, политологов, юристов, экономистов, которые по горячим следам обсуждают возможные шаги Президента и правительства по реформатированию общественного договора между государством и обществом. В этот обновленный договор, конечно же, должен входить и этнополитический блок, напрямую влияющий на консолидацию казахстанских граждан перед лицом абсолютно осязаемых вызовов и угроз. Российско-украинский военный конфликт лишь обозначил противоположные полюса внутри казахстанского общества в его отношении, напомнив нам о такой же резкой поляризации общественного мнения в Казахстане после присоединения Крыма к России в 2014 году.

Следует обратить внимание на то, что в январских событиях 2022 г. не прослеживался «межэтнический след». Местные эксперты, журналисты, простые участники и свидетели событий, официальные лица в своих оценках, свидетельствах и комментариях данную тему не упоминали. Из международных комментариев мы наблюдаем, что межэтническую тему в Казахстане и особенно возможность гипотетического этнического конфликта между казахами и русскими всячески муссируют исключительно определенные российские СМИ, тщетно выискивая свидетельства несуществующего либо потенциально возможного казахско-русского этноконфликта внутри страны [2].

В сложнейшей геополитической ситуации и обостряющихся на ее фоне социально-экономических и военно-политических вызовах 2022 года для Казахстана актуальными становятся вопросы неотложных политических и



экономических реформ. С другой стороны, как никогда актуальна опасность резкой разбалансировки государственного механизма. В контексте данной дилеммы неординарными становятся вопросы: какова будет роль Ассамблеи в новой архитектуре государственной этнополитики и всей политической системы Казахстана в целом? Каковыми при этом станут статус и функции Ассамблеи? Станет ли будущая реформа политических институтов страны, которая неминуемо коснется и роли АНК в процессах национального строительства, совершенно определенным креном в сторону предоставления ей большей самостоятельности как института гражданского общества? Или сдвиг произойдет в сторону придания АНК функций исключительно государственного института? Вопросов значительно больше, чем ответов. Создание законодательной базы реформ, в которых нуждается страна для преодоления серьезных дисбалансов и диспропорций в экономике, социальной, политической и, в том числе, этнокультурной сферах становится стратегической задачей сегодняшнего чрезвычайного этапа модернизации.

Очевидно, что росту противоправной деятельности, в том числе и в межэтнической сфере, необходимо противопоставлять не только организационно-правовые изменения в функционировании государственных структур, особенно в деятельности силового блока, но и системные меры по развитию и внедрению Концепции «Слышащего государства», улучшению правового воспитания, повышению уровня общей правовой культуры и преодолению деформаций правового сознания маргинализированной части молодого поколения казахстанцев.

Результаты мониторинга межэтнических взаимодействий в 2021 году, проведенных сотрудниками Института философии, политологии и религиоведения КН МОН РК в южных областях страны показали, что во многих случаях, в которых происходили резонансные конфликты последних лет, когда местные сообщества мобилизовались по этническому признаку на «своих» и «чужих» и вступали в конфликт с применением насилия, эти конфликты, как правило, не признавались местными, а вслед за ними и республиканскими властями как межэтнические [3], что также подтверждается авторитетными зарубежными [4] и казахстанскими экспертами [5].

В своем Послании народу Казахстана от 1 сентября 2021 года Президент РК в контексте задач по продолжению политической модернизации страны, отметил значение дальнейшего совершенствования обратной связи «слышащего государства», работающего для людей. Особая роль в осуществлении такой обратной связи отводится исполнительной власти – акиматам различного уровня, которые не всегда с надлежащей ответственностью реагируют на социальные запросы населения. Речь в таких случаях, зачастую идет об элементарных вещах необходимых для осуществления нормальной жизнедеятельности – наличии питьевой воды, газа, электро- и теплоснабжения, школьного оборудования и классных помещений, получении неотложной медицинской помощи, не говоря уже о рабочих местах и отсутствии задолженностей по заработной плате.



Каким образом должна осуществляться «обратная связь» в реальной практике? В первую очередь, это возможность для простых людей быть услышанными и задать властным структурам в лице акимов и других руководителей служб жизнеобеспечения свои, как правило, неудобные для власти вопросы, получить ответную реакцию на наболевшие проблемы. Для этого существует практика ежегодных отчетных собраний акимов перед населением сельских округов, райцентров и городов. Как на практике проводятся такого рода отчетные собрания и осуществляется ответная оперативная реакция продемонстрировали социологические исследования в виде фокус-групп, проведенных летом 2021 года сотрудниками Института философии, политологии и религиоведения КН МОН РК в рамках научно-исследовательского проекта по изучению этносоциальной ситуации в стране [6].

В частности, в Алматинской области в крупных сельских агломерациях, таких как: Узын-Агаш, Чилик, Талгар, учеными были получены следующие ответы на вопрос:

Насколько эффективно, по Вашему мнению, работают местные органы власти в вашем поселке (городе), существует ли с ними «обратная связь»?

Пенсионер, житель Талгара, 80 лет: «Я бы не сказал, что работают хорошо, потому что нет обратной связи. Например, у нас на улице не работает водопровод».

Учитель, жительница села Бесагаш Талгарского округа, 24 года: «У нас в селе проложили асфальт, однако в силу того, что наши акимы часто меняются и что кто-то выигрывает тендеры этот нормальный асфальт снова раскопали и не проложили сверху новый. Так и оставили. Нам, жителям, пришлось написать коллективное письмо. Мы также обратились к местной власти. Однако этот вопрос так и не был решен».

Бухгалтер, жительница Узын-Агаша, 43 года: «По итогам года в январе они выступают в Доме культуры. Непосредственно в кругу избранных, которые одобряют их отчет и не задают неудобных вопросов. Таким образом, они отчитываются перед народом. Вот так в своем узком кругу проводится».

Госслужащая, жительница Талгара, 20 лет: «У нас в городе Талгар каких либо серьезных проблем с обратной связью или вопросов о несвоевременном обслуживании нет. А в сельских округах могут быть такие моменты, что где-то не заметят, где-то не дойдет до сведения акимата, поэтому и возникают проблемы с обратной связью. В основном, это проблемы с водой и электричеством».

Учитель, житель Чилика, 34 года: «Ежегодно местные и районные акимы отчитываются перед народом. Это новая и позитивная тенденция. Однако, есть тут и обратная сторона. На каждом таком мероприятии акимы обещают выполнить те или иные задачи. Так обещаниями и остаются, не выполняются. Можно сказать, что обманывают народ. К примеру, вопрос о ремонте в нашей школы поднимается с 2015 года. Было сказано, что школу отремонтируют и рядом построят еще одну. С тех пор ничего не было выполнено».



Бухгалтер, жительница Узын-Агаша, 32 года: «Вот они – акимат, раньше молчали и никак не реагировали, но сейчас они очень эффективно и быстро собирают комиссию, приезжают. Буквально два месяца назад я на себе тоже испытала это. Я сказала им, что меня топят, быстро ко мне приезжайте! Приехали зам. акима и ЖКХ, все собрались, чтобы решить мой вопрос. В конце они приняли решение, но мне оно снова не понравилось».

Таким образом, как мы видим, проведенные опросы показали не только отрицательные моменты, но и попытки местной власти выстраивать работу по-новому, достаточно оперативно реагируя на сигналы населения. Тем не менее, неэффективные методы решения самих проблем, пустые обещания, а то и элементарный обман остаются привычными в арсенале работы местных властей, дискредитирующих тем самым идею и идеологию «слышащего государства».

Независимые социологические исследования, о которых упомянул в своем послании Президент К.-Ж.К. Токаев, могут дать нам объективную картину происходящего в стране, в первую очередь, о состоянии социального блока, обеспечивающего самые насущные потребности населения. Суть замечания президента заключается в том, что социологические исследования должны быть действительно независимыми, не ангажированными той же местной властью, которая, как правило, заинтересована в представлении безоблачной картины о состоянии дел в селе, районе, области.

В данном случае многое зависит от гражданской позиции не только равнодушных людей, но и принципиально настроенных государственных служащих, которые рискуя прослыть «неудобными» и лишиться рабочего места, должны иметь поддержку вышестоящих независимых инстанций, заинтересованных в решении реальных проблем. Все население, независимо от социальной, этнической, религиозной принадлежности должно иметь возможность через вновь созданные каналы «слышащего государства», быть услышанными местной властью, обретая возможность оперативно решать свои социальные проблемы. Оперативно отзываясь на проблемы и решая социальные вопросы местного населения, в первую очередь безработицы среди молодежи, органы управления в таких условиях могут автоматически снимать и львиную долю межэтнической проблематики, не выделяя ее в отдельный блок задач политического и гуманитарного характера.

Тем не менее, к примеру, по горячим следам кордайского конфликта выяснилось, что работа в сфере межэтнического взаимодействия на местном уровне – зоне интересов и влияния местных малых Ассамблей, возглавляемых исполнительной властью, велась на неудовлетворительном уровне. Казахи и дунгане, живущие компактно на расстоянии нескольких километров друг от друга, практически не общались на местных праздничных мероприятиях, а немногочисленные образовательные и культурно-языковые программы властей не



достигали своих целей в восполнении пробелов в познании народами друг друга. Налицо провальная работа местных властей, проморгавших трагические события 2020 года. Более того, многие блогеры, представители власти и даже мажилисмены односторонне обвинили в случившемся конфликте представителей дунганского меньшинства [7]. Сложнейший период пандемии 2020-2021 года, лишь подчеркнул тот факт, что в общественном восприятии произошел перелом в позитивной и нейтральной оценке обществом не только работы Ассамблеи, но и значительной части органов исполнительной власти на местах.

Сразу после кордайских событий некоторыми активистами, журналистами и экспертами в информационное поле стали регулярно вбрасываться идеи о необходимости ликвидации Ассамблеи народа Казахстана (АНК) из-за ее недостаточной эффективности, затратности, бесполезности и т.д. [8]. Несмотря на явную тенденциозность подобных однобоких взглядов, следует признать, что работа АНК, доказавшая в первые двадцать лет независимости свою эффективность, как рабочего института государственной этнополитики и регулирования межэтнических отношений, в последнее десятилетие показала необходимость кардинальной перезагрузки ее работы.

Действительно, эффективность Ассамблеи народа Казахстана в предупреждении этноконфликтов за последнее время значительно снизилась. Факты говорят сами за себя. Тем не менее, ни в коем случае нельзя винить в этом одну лишь Ассамблею, поскольку государство в целом и вся система управления снизили эффективность этнополитического менеджмента, прогнозирования и регулирования не только этнокультурных, но и социальных процессов. К сожалению, в последнее десятилетие, имиджевая, экстенсивная сторона работы АНК, стремление представить все в благостном, а зачастую, и просто в показушном формате, не отражавшем истинное положение дел в местных сообществах, стали полностью преобладать над объективным анализом и реальными действиями по улучшению межэтнического климата.

Недостаточно осмысленная и изученная, недо конца реализованная «казахская идея» несомненно в ближайшее время будет в заметной степени влиять на процессы формирования национальной идентичности. Насколько в этом процессе консолидации общенациональной идентичности будут задействованы остальные этнические группы страны? В процессе становления будущей модели общества, ее успешности, огромное значение будет иметь духовный консенсус внутри общества, единый взгляд на историю и будущую идеологию казахстанского национального строительства. Поиск точки опоры в процессе нахождения консолидированной модели общественного устройства, отражающей баланс между интересами различных социальных и этнических групп внутри страны, будет во многом зависеть от способности власти слышать, аккумулировать и реализовывать сигналы, исходящие от общества. Эти шансы еще более возрастут, если выбор



модели развития общества будет совпадать с внутренними интенциями духовной культуры казахстанцев. В этом контексте опыт Ассамблеи народа Казахстана в процессах сближения и узнавания культур абсолютно незаменим и было бы крайне недальновидным расточительством растерять позитивный опыт АНК. Но необходимо понимать, что Ассамблея – это представительство значительной части общества и своего рода голос нацменьшинств, который в единой связке с консолидированным мнением титульного сообщества должен быть услышан государством и задействован в реализации всесторонних реформ, ожидаемых всеми казахстанцами.

Ассамблею невозможно отделить от общества и на ее примере хорошо видно, что она была подвержена прямому влиянию государства, став частью его институтов, в равной мере вобрав в себя достоинства и недостатки 30-летнего периода независимости. До сих пор мало кому известно, каким образом руководители казахстанских ЭКО в одной упряжке с властью, в свое время и по своим внутренним, известным только им самим каналам, предупреждали назревающую «горячую» фазу многочисленных локальных конфликтов, не афишируемых в СМИ. Специалисты из Секретариата АНК Администрации Президента Республики Казахстан, районных и областных отделов внутренней политики, решавшие реальные проблемы, эксперты и ученые, изучавшие эти проблемы, могли бы много рассказать о каждодневной напряженной работе Ассамблеи и ее активистов по предупреждению и купированию сложнейших межэтнических и межгрупповых ситуаций и конфликтов. Но в свое время никому не позволялось приоткрывать внутренние механизмы и технологии предотвращения конфликтов, способных омрачить «безоблачную» атмосферу стабильности и согласия в стране, таким образом бросая тень на народную казахстанскую модель межэтнического единства. Возможно поэтому и в представлениях подавляющей части казахстанского общества сложился искаженный и несправедливый образ «танцующей, беззаботной и все одобряющей» Ассамблеи.

Голословные обвинения всех последних лет в адрес АНК, о «танцах во время кризиса», ее «нежелании» видеть и решать проблемы в межэтнической сфере, предупреждать их и т.д., лишь подчеркивало «общее нежелание» органов управления обсуждать лежащие на поверхности проблемы сложнейшего социально-экономического положения кандасов, морально-психологического состояния неустроенной сельской казахской молодежи, искажениях правового сознания казахов и других этносов и возникающего на этой почве благоприятного климата для «неожиданных» вспышек межэтнических противоречий и межгруппового насилия. Стало абсолютно ясно, что в деятельности Ассамблеи народа Казахстана необходима методологическая и методическая перезагрузка, преследующая цель ее открытого перехода от представительских к практическим и регулятивным функциям в обществе. Необходима продуманная и целенаправленная реформа



АНК по приданию ей определенных обновленным законом гласных полномочий в сфере регулирования межэтнических отношений и предупреждения межэтнических конфликтов. А это возможно только в том случае, если государство разовьет в себе способность «слышать» голос общества, постепенно изживая методологию административно-командной системы и сокращая разрыв между властью и населением, бедными и богатыми, титульными и нетитульными, «своими» и «чужими».

Государство сегодня особенно нуждается в критичных упреждающих оценках, рекомендациях и предложениях своих граждан – ученых, экспертов, представителей гражданского общества, в том числе и активистов самой Ассамблеи народа Казахстана. Необходимо детально исследовать реальные, неприглядные стороны межэтнических отношений серьезно сместив акценты и критерии эффективности и результативности научных исследований и их использования местной властью. В контексте тезиса Президента Токаева об актуализации проведения объективных социологических исследований, необходимо исследование межэтнической проблематики, включающей в себя мировоззренческие и языковые аспекты ценностного конфликта между «своими» и «чужими», «коренными» и «приезжими» гражданами страны.

Крайне необходима переориентация научно-исследовательских проектов с глобальных, мало что дающих общереспубликанских проектов, прославляющих роль государства и его политики в отношении АНК, ЭКО, сохранения этнических языков и культур и т.д. и т.п., на точечное изучение этносоциальных процессов, деятельности АНК и местных органов власти в конкретных регионах с компактным и смешанным проживанием этнических групп с целью выяснения реальных причин, приводящих к межэтническому напряжению, искажению государственной политики и группового правосознания в различных целевых группах населения.

Со стороны государства необходимо создавать спрос на научно-практические рекомендации прикладного характера, в духе критичных, упреждающих оценок и предложений, которые нужно реализовывать на практике, а не на словах, и как можно скорее. Во многом реализация таких предложений, зачастую наталкивается на бюрократизм, непрофессионализм, нежелание брать на себя ответственность и протекционизм тех, от кого зависит финансирование и реализация востребованных проектов. К примеру, в Алматы – крупнейшем мегаполисе страны, до последнего времени была достаточно стабильная ситуация, что усыпило бдительность как местных, так и республиканских органов власти, тогда как надо было детально изучать, современную городскую идентичность, которая сформировалась на окраинах огромного мегаполиса, принимая упреждающие действия по недопущению негативных сценариев ее проявления. Январские события ясно высветили, что к «незамеченным» трансформациям и экстремальным проявлениям новой городской идентичности органы управления и силовые ведомства оказались совершенно не готовы.



Казахстанские ученые и ранее отмечали, что в городах рождается новая идентичность, в которой этничность, религиозность, традиционная культура и многие другие привычные факторы идеологии XX века, в жизни молодого поколения уже не играют такой роли. Как при этом трансформируются межэтнические, межрелигиозные и межкультурные отношения? Возможно они все более переходят в плоскость межгрупповых отношений, где выстраиваются новые модели социального, религиозного, культурно-языкового межгруппового взаимодействия, которые органы управления предпочитали не замечать или умалчивать. В итоге мы оказались совершенно не готовы к таким катаклизмам как январский, с особой силой полыхнувший именно на юге Казахстана и в крупнейшей агломерации юга страны – Алматы. Не потому ли рекомендации ученых и мнения экспертов не возымели своего действия ранее, поскольку попадали к «глухим», «не слышащим», «не видящим» официальным лицам на местах, не заинтересованным в открытом анализе и честном обсуждении состояния дел в социальной, политической, культурной, межэтнической и других сферах?

Возможно, настала пора в качестве пилотного эксперимента в отдельных регионах начать с реформы Малых Ассамблей и Общественных советов, придав им больше полномочий в местном самоуправлении, сфере защиты, принятия и исполнения местных бюджетов, регулирования и предупреждения социальных и межэтнических конфликтов, кардинально обновив их составы за счет активистов гражданского общества, молодежи, представителей этнокультурных объединений, юристов, журналистов и научно-экспертного сообщества.

Обнародование основного пакета политических реформ анонсировано Президентом Токаевым на март и сентябрь текущего года с целью подготовки и принятия наиболее целесообразных и выверенных предложений по реформированию государственных институтов, выборного процесса, структуры и механизмов взаимодействия государства и гражданского общества и т.д. Ожидаемые реформы должны носить продуманный, постепенный характер и ни в коем случае не должны способствовать разбалансировке государственного механизма. Поэтому предстоящее полугодие необходимо использовать для подготовки конструктивных предложений по реформам, которые стали бы результатом дискуссий и обсуждений с участием властных структур, гражданских активистов, бизнесменов, журналистов и ученых на диалоговых площадках различного формата.

Список источников и литературы:

1. Уроки Кордая: власть РК своими оценками лишь усиливает страхи неказахов [Электрон.ресурс]. Central Asia monitor. [Электронный ресурс]. – URL: <https://clck.ru/rf2JA> (дата обращения 09.03.2020).



2. Мухтар Е. «Националистические» власти Казахстана и «искусственная русофобская атмосфера». Радио Азаттык. [Электронный ресурс]. – URL: <https://clck.ru/rf2Jx> (дата обращения 04.12.2021).
3. Этносоциальные процессы в Республике Казахстан: Сборник научных трудов. – Алматы: ИФПР КН МОН РК, 2021. Часть 2. – 268 с.
4. Джоанна Л. Казахстан: решение суда по делу о погромах в Масанчи разочаровало дунган. Запрет властей на освещение межэтнических конфликтов приводит к их усугублению. Eurasianet.org. May 1, – URL: [https://russian.eurasianet.org / казахстан-решение-суда-по-делу-о-погромах-в-масанчи-разочаровало-дунган.2021](https://russian.eurasianet.org/казахстан-решение-суда-по-делу-о-погромах-в-масанчи-разочаровало-дунган.2021).
5. Уроки Кордая: власть РК своими оценками лишь усиливает страхи казахов. Central Asia monitor. [Электронный ресурс]. – URL: <https://clck.ru/rf2MN> (дата обращения 09.03.2020).
6. Этносоциальные процессы в Республике Казахстан: Сборник научных трудов. – Алматы: ИФПР КН МОН РК, 2021. Часть 2. – 268 с.
7. Кто и почему пытается сделать дунган виновными в кордайской трагедии? Central Asia monitor. [Электронный ресурс]. – URL: <https://clck.ru/rf2Nn> (дата обращения 23.09.2020).
8. Распустить нельзя оставить. Мнения об Ассамблее народа Казахстана. Радио Азаттык [Электронный ресурс]. – URL: <https://clck.ru/rf2Q5> (дата обращения 17.02.2020).